Chapitre 4 - Le théoreme de Thales

4.1 | Mettre en ceuvre ou écrire un protocole de construction d’une figure géométrique

4.2 | Calculer des longueurs

4.3 | Résoudre des problémes de géométrie plane (parallélisme...), prouver un résultat général

4.4 | Valider ou réfuter une conjecture

| Le théoréme de Thalés

1) Utilité : Calculer la hauteur de quelque chose de trop haut pour le mesurer, la largeur d’une riviere, la
profondeur d’un puit etc. En math, calculer une longueur et montrer que 2 droites ne sont pas paralléles.

2) Rappel : Si dans un triangle une droite est paralléle a I'un des c6tés alors elle forme deux triangles dont les
cOtés correspondants sont proportionnels.
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3) Lethéoréme de Thalés :

Soient (d) et (d’) deux droites sécantes en A.

Soient B et M deux points de (d), distincts de A.

Soient C et N deux points de (d’), distincts de A.

Si les droites (BC) et (MN) sont paralleles alors ﬂ = ﬂ = M
AB AC BC

4) Remarque : Nous sommes en présence de deux cas particuliers de triangles semblables. L’égalité des
rapports traduit parfaitement le fait que les c6tés sont proportionnels deux a deux.

5) Applications :

a) Méthode pour calculer une longueur : pour utiliser le théoreme de Thalés pour calculer une longueur, il
faut d’abord s’assurer que ses hypothéses sont vérifiées (2 alighements + 2 droites paralleles). Sans cela,
on ne peut pas dire que les rapports sont égaux.

b) Prouver que 2 droites ne sont pas paralléles :

Pour prouver que 2 droites ne sont pas paralléles, il suffit de montrer que, dans le contexte des
configurations ci-dessus, 2 des rapports du théoreme de Thalés ne sont pas égaux.




Il Conséquence du théoreme de Thalés

Enoncé :

Soient (d) et (d’) deux droites sécantes en A.
Soient B et M deux points de (d), distincts de A.
Soient C et N deux points de (d’), distincts de A.

AM AN

=+ alors les droites (BC) et (MN) ne sont pas paralleles
AB  AC

Si

111 Réciproque du théoréme de Thalés

1) Enoncé:

Soient (d) et (d’) deux droites sécantes en A.
Soient B et M deux points de (d), distincts de A.
Soient C et N deux points de (d’), distincts de A.

AM _ AN
AB ~ AC

alors les droites (BC) et (MN) sont paralléles

Si et si les points A, B, M et les points A, C, N sont dans le méme ordre

2) Remarque : I'hypothése « dans le méme ordre » doit se rajouter dans la réciproque du théoréme de
Thales afin d’éviter le cas ci-dessous ou les alignements sont respectés et les rapports sont égaux mais
les droites ne sont pas paralléles (voir ci-dessous et voir la vidéo sur le site :
http://sgmath.wix.com/goillot rubrique géométrie)

ANAC=D0.4 _ .
mais (BC) et (MN) ne sont pas paralléles

AN/AB=0.4
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